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Dr. Apáthy Istvánnak!
o Két levél. ......

II.Kedves barátom ! Folytatom a | dicsekvéseimet ! Nem csinálom én a magam kedvéért, de hogy erre nagy szükségem van, meglátod a végén. Tudományos tevékenységem ? Az is volna valami. Üsd fel a magyar lexikonokat s megfogod látni, hogy a magyar Írók díszes sorában nem foglalom el éppen az utolsó helyet. Sok-sok kötetem forog közkézen, előadásaim tehát jobbára nyomta­tásban is megjelentek. Ezekből a nyomtatványokból a nyelvészeti és az irodalom történeti felfogásom nyilvánvaló. Sok-sok faktumot kor­rigáltam ki, sok elhallgatott dolgot ékeltem már be; históriai gondo­latmenetemet sem rejtettem el a véka alá, sem a nyelv, sem a népalaku­lás kérdésében. Mondhatni a romá­nok között iskolát alapítottam, a melynek egyik alaptétele az volna, hogy a tudományt nem szabad a politikai pártkérdések szempontjá­ból művelni, s a jelen esetben nem szabad, a magyar nemzet nagy ér­demeit elvitatni ; a román kultúra, a román irodalom és nyelv fejlő­désére a nagy magyar hatást el­hallgatni nem szabad.A szépirodalom terén számos beszélyiyel és fordítással akartam ügyeskedni, elegen mondották, hogy nem volnék éppen unalmas ember. Már 1868-ban munkatársa voltam a Fővárosi Lapoknak; aztán a többi szépirodalmi lapoknak is mind; a tiszteletpéldányok nagyon sar­kaltak az Írásra. — Színdarabokat is írtam; 1878-ban Szép Iliána-t; a kolozsvári színpadon, nagy sikert aratott, honnan elvitték az ország minden részébe, még Budán is elő­adták. Én voltam az első, a ki a magyar színpadra felvittem a ha­zai fajokat. A végzet itt is utóiért. Alma si Tihamér ur rá egy esz­tendőre megírja az ő „Tót le- ány“-át. Iliána és Hanka között csak annyi a különbség, hogy az első magyarul beszél, az utolsó to­tósán, Almási Tihamérre nézve azon­ban egész legendák keringenek a prioritásról, a hazai faj színpadi szerepeltetése kérdésében. „F1 ó- rika szerelmét", „Boldizsár Ágnest11 ki nem ismeri. Az iró erkölcsi alapjait gondolatvilágát, gondolkodásának nemességét, vagy nemtelenségét semmiből sem ismer­hetjük meg úgy, mint a színdara­bokból. Én munkáim gondolatvilá­gánál ezt az oldalamat is bemu­tattam már Boldizsár Ágnes elő­adása után. Te voltál az első azok között, a kik gratuláló vizittel engem megtiszteltek. Nagyon hálás va­gyok érte !Hírlapíró is voltam én, még pedig huszonötesztendőn át. A Magyar Polgárnál kezdtem 1870-ben, ott is végeztem, nem tu­dom mikor. Az ország minden te­kintélyesebb lapjánál szívesen lá­tott vendég voltam. A Jókai „H on“-jának is rendes munkatársa, emiatt egyik regényében meg is énekelt. De sohasem voltam esküdt­szék előtt, nem hazudtam, nem rá­galmaztam. Pedig ha hírlapíró vi­

tázott az életben, nekem részem volt benne. Ilyen ügyekből kifolyó­lag még párbajom sem volt. Igen, mert mi abban az időben a hírlap­írói fegyvert az érv igazságában kerestük, nem Schuster Emil no- rinbergi áru kereskedésében; az esküdtek elé rágalmak és hazugsá­gok révén nem vágyódtam soha. Mi a hírlapot tisztes helynek tar­tottuk és nem szemétdombnak, a hová a suhanó a maga szellemi durvaságait, rongyait, rágalmait a közérdek leple alatt — nap-nap után összehordhatja. Ugy-e, ez a valami is még mindig az ember mellett bizonyít?Román nyelven is Írtam — tö­méntelent. Irodalmi pályámat volta­képpen a budapesti Aurora-ban kezdtem meg 1866-ban. De csakha­mar magyar Írónak csaptam fel, a miért én életemen át igen sokat szenvedtem, sok keserűségen men­tem át. Ungaria cimü folyóira­tom hét vastag kötetében célom, törekvésem volt, a magyar kultúrát, a magyar irodalmat a román kö­zönség előtt kedvessé tenui. És vol­taképpen itt voltam én elememben. SI a Viciu a Tribuna szerkesztője egyszer öntudatlanul kiszerkesztett volt, hogy mily nagy ember volnék közöttük, ha náluk maradtam volna. Arany, Bajza, Csoko­nai, C z u c z o r, br. Eötvös, Endrődi, Jókai, Kazinczy, Kisfaludy, Lévai, Petőfi, Pósa, Tóth Kálmán, Tompa, Virág, Vörösmarty stb. stb. közkedveltségü költeményei lefor­dításával bemutattuk a magyar köl­tészet gyöngyeit a román világnak túl a Kárpátokon is; a novella-re­gény irodalmat, a magyar tudomá­nyosságot, a magyar kultúrát, a magyar tudományosság biztosítékait, a magyar történelmi felfogást az egyes képviselők bemutatásával tet­tem nyilvánvalóvá. Deák Ferenc, Széchenyi István, Kossuth Lajos, Tisza Kálmán, Kemény Zsigmond, Baross Gábor, J ó z si k a Miklós, Beöthy Zsolt, Bar talus István, Hunfalvi Pál, M i k- s z á t h Kálmán, W e n c z e 1 Gusz­táv, Szabó Károly, Csiky Ger­gely, gr. K u u n Géza, Herczeg Ferencz, F elméry Lajos és sok meg sok nevezetes férfiú élete, tö­rekvése, munkássága hamisítatlan előadásban lett ismertetve „általam11! És vegye kézbe bárki is román és a magyar irodalmi könyveimet, azo­kat sorról-sorra hasonlítsa össze, a román iró a magyar írótól sem po­litikai elvre, sem rokonszenvre, sem tudományos felfogásban, eszmékben egymástól különbözni nem fog.Ne vonogasd a válladat és ne kérdezd, hogy mindezekhez mi kö­zöd ? Neked is, a Rectornak is rettenetes közöd van hozzá, csak mehessünk tovább.Nem is panaszkodom. Volt, mint kimutattam, elismerés elég, a me­lyekhez még hozzá adhatom, hogy a dekorációk veszélye is ismételten megfenyegetett, amit én tisztelet­tel és a legnagyobb hálával elhárí­

tottam magamról azért, nehogy úgy | látszassék, hogy hazaiias érzelmeim, törekvésem, munkásságom a gomb­lyuk fájdalmaiból erednek. Mert reám, lépéseimre nem csak a ma­gyarok, de a románok is figyeltek, akik nagyon is résen állottak s les­ték, hogy a földi javak hajhászását a szememre lobbantsák. Azért nem folyamodtam én állásért sem soha. Sem a tanfelügyelői, sem az egye­temi tanári állást nem kérvényez­tem soha. Különösnek látszhatik, de igaz. Ide adták önként.Mint tanfelügyelő a magyar nemzeti kultúra szolgálatában ál lottam mindig és soha semmiféle fényemhez nem fért hozzá a gyanú, hogy a nemzeti kultúra terén, annak rovására idegen, vagy hazaellenes elemekkel paktáltam volna. Arról a helyről felséges királyom és kormá­nyom elismerésével távoztam el. A kathedrán? Kevesebb anyagi javak­kal bár, de mindig olyan urnák tar­tottam magamat mint bárki más, azokkal a jogokkal, azokkal a kö­telességekkel, azzal a hazafisággal igyekeztem szolgálni, mint más.A tanárok között a hazafias kötelességek te'je^vyésébeu nagyob­bat magamnál nem ismertem, még Tégedet sem. A mások tanszé­kével nem bajlódtam soha, mert meg voltam győződve, hogy a ka- thedrák urai eskükhöz képest is, de átérzett kötelességüknél fogva tényleg azok, akiknek lenniök kell. Az ilyen dissertáció felesleges is. A hallgatókat csak annyira bocsátot­tam magamhoz, a mennyire az il- dom, a jóizlés s a hivatali köteles­ségem parancsolta. Tizennyolc év alatt sem ellenem panasz, sem má­sok ellen nekem panaszom nem volt, a magam portáján a rendet fenntartottam mindig. Más kathed- rára nézve semmiféle megjegyzést, szóbeszédet el nem tűrtem soha ; mert nagyon világos, ha a méhes egyik kasának a lakóit a többiekre bocsájtjuk, abban a méhesben nem csak a rend fog fenekestül felfor dúlni, hanem rövid idő alatt az élő lények egymást irtják ki. De hát még hozzá az erkölcsi alap ?A szép magyar ifjúság ős ter­mészete, lovagiassága, jelleme a kémkedést be nem veheti. Az a tanár, a ki ilyen irályban mutatna utat, vagy az az ifjú, aki ilyenre vetemednék, meg vagyok győződve, hogy a nemzeti ifjúság részéről kellő megfenyitésben részesülne nyomban !A magyar kormányt a román intézeteknél érettségi vizsgálatokon 18 esetben képviseltem. Magyar meg nem látott, teljesen magamra hagyatva tehettem volna tetszésem szerint. De nem csak kötelességem­ből kifolyólag, hanem hazafias ér­zésem parancsolatjából is, az álla­mot magyarul, magyar szellemben képviseltem.Politikai pályámon egyetlen vezért ismertem : Tisza Kálmánt. Elvet nem változtattam ; nem csa­tangoltam zászlótól zászlóig ; ez bű­nöm lehet, de szívesen eltűröm érte 

a lefejeztetést. Meggyőződésem volt, hogy Tisza Kálmán hazafiságának talapja van olyan erős, mint a többi pártvezéreké. Most sem futok külön ideálok után. Tisza István­ban látom a vasakaratot párosulva az észszel, a hazafisággal, az elo- kvenciával — azért hallgatagon követem, némán, mert jól lakván a torzsalkodásokkal, aktív politikát többé nem űzök.Magán életemben magyar tár­saságban élek, magyar szokásoknak hódolok ; barátaim magyarok, akik oly hosszú időkön át kivül-belül megismerhettek már s nézeteimről mindenképpen meggyőződhettek.Nos, mit mulaszthattam el? Mik lehettek azok a hazafias köte­lességek, a miket figyelmen kívül hagyhattam ? Mit kívánhatott tő­lem még a magyar haza, a magyar társadalom, a mit én csekély' te­hetségem szerint, ne teljesítettem volna ?Ezt a T e lapod, annak hasáb­jain egy ismeretlen X, elég szemér­metlenül az arcomba vágja. Ugy-e tudomást szereztél róla? Lehetet­len, hogy tudomásod ne legyen, hi szén másnap ugyanabban a lapban erősen döngeted a szegény delegá­tusokat !Tehát akkor, a mikor azt hit­tem már, hogy egy élet becsületes munkásságával, a háromszoros ki­rályi kegygyei, a nemzet és a nem­zeti ifjúság „örökös h á 1 á j á- v a 1“ nyugvó ágyamat elég puhára, elég tisztára megvetettem, takaróm alatt megjelenik az ismeretlen po­loska és véresre csip.És itt engedd meg, hogy resz­kessek a hidegvéremtől. — Mi a vád, mi a bűn ? Nagyon súlyos, hogy érdemes volna az ügyészi be­avatkozás. Halljuk hát ! „Több egye­temi hallgató panaszkodott11, hogy én nem veszem jó néven a magyar ifjaktól, hogy az előadásaimat láto­gatják s ha mégis vizsgálatra mer­nek jelentkezni a lebeszéléstől az elbuktatásig mindenre képes vagyok. Hogy én azt hiszem, hogy nem azért vagyok alkalmazva azon a kathed­rán, hogy a tudományt istápoljam, hanem hogy az oláh nemzetiséget szítsam ; hogy megtörténik, hogy Románia helyett kicsúszik a szán­kon a »Cara noasíra« (a mi orszá­gunk) és egyéb is. Hogy szokat­lan dolgot a nemes törekvésű ma­gyar ifjak az én előadásaimon ele­get tapasztaltak.Ha azt az iv papírt sgy kraj­cárért az utca szegleteken csak úgy kiáltanák ki, mint eddig, ezen köz­leményére ügyet sem vetnék. Da a lap nagyon komoly. Kcmoly'yá teszi az a körülmény, hogy T e, a ki idei Rector vagy s több igen tekin­télyes kollegám annak élén kijelen­tettétek, hogy az a lap . ti szivei­tekhez legközelebb áu ; hogy as lesz politikai szellemi tőkéteknek a köz­raktára, a Bánffy-párt dvrcalos közlönye. En abban . ab,e~em in­tézett, nem tudom kitől eredő tá­madásban, tényleg a Bánfiy kém rendszerét látom felujulni, a mely 

kopókat, poloskákat nevel, a mik még az apjukat sem kímélik meg, a mint lapotok meg nem kiméit en­gem, a ki isten és ember előtt p o- litikai apátok volnék !Az ellenem intézett ezen táma­dásra Neked, a Bánffy-párt éltető lelkének, egy hétnek az elmúlása dacára sem volt semmi megjegyzé­sed. Talán el sem olvastad.Mindenek előtt a jó Ízlés, az egyetemi béke, a tudomány nevé­ben tiltakozom a Bánffy-féle rend­szernek az egyetem falai közé, la­potok utján való bevitele ellen. És hiszem is, hogy T e, a finom érzésű gavallér, a nemes kollega, a kiváló tapintatu Rector megtalálod az utat arra, hogy a Bánfíy-kollegák lapjá­ban a Tisza-téle kollégák kerékbe ne töressenek.De nem oda Buda ! A vád ki­váló kollégáim lapjában elha: igzott. Rectorom vagy . . tudomást vet­tél lapod utján arról, hogy én h a- zaáruló, esküszegő, a magyar ifjúság gyűlölője vagyok. Lásd, az­ért soroltam elő kiváló érdemeimet, hogy dokumentáljam, miszerint a vád állításaira talán mégis képte­len volnék. Szavamra mondom az vagyok. Tizennyolc év alatt egyet­len magyar ifjút sem buktattam meg, egyetlen magyar ifjút sem beszéltem le előadásaim hallgatásától ; egyetlen egy esetben sem fordult elő az in­kriminált „mi országunk11 féle kife­jezés és az én tantermem hazafi- ság tekintetében egyetlen hajszállal sem különb, mint akár a Tiéd. A Bánffy-rendszerrel a gyanú mégis hozzám férkőzött. A közlemény után százból tiz mégis elhiszi, hogy a II. osztályú tanteremben fura dol­gok történhetnek. Rectorom vagy, vizsgálatot követelek ! Egy Rector, különösen T e, a kiváló magyar ha­zafi, a minek tényleg elismerlek, el nem nézheti, hogy az egyetem területén ilyen állambontó históriák történhessenek. Ha bűnösségem ki­tűnik, nem kérek kegyelmet, Ger- gely-napja úgy is közeledik, Fiid- richet is a neve napján akasztották fel, Tea nevemnapján rendezz Má­tyásnak, az igazságosnak, a szobra előtt, egy nyilvános fejlevételt be­lépti dijakkal a Menza-Akadémika javára. Van még erre példa, a ci­gány mikor király lett, először az apját akasztatta fel. Ha a vád nem igaz, elégtételt nem kérek, csak az az óhajtásom, tisztítsd meg lapoto­kat a paplan alatt csípő poloskák­tól. Ha ez sem volna lehetséges, úgy kérlek, világhírű nevedet ne add át oda, ahol a kollegáidról nyilvánvaló rágalmakat, oly sze­mérmetlenül dobnak a nagyvilágba. Ha ez sem volna lehetséges, úgy előre kijelentem, hogy’ azzal a kopó­rendszerrel, a hazugságokkal és a rágalmakkal, a magyar nemzeti álla­mot felépíteni nem fogjátok.A Bánffy szelleme sötétedjék Neked!
Moldován Gergely.
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A japán-orosz háború.
— Express tudósítás. —

Budapest, febr. 27. 
Háború és politika.

A háború uralja most egészen a fran­
cia politikai helyzetet. Az ellenségeskedések 
megkezdése óta jóformán egyesült a nacio­
nalista, klerikális és mérsékelt ellenzék, a 
mely rengeteg orosz barátságot hirdet s a 
kormányt támadja, a mely nem elég orosz 
érzelmű.

Egyben nemzetközi bonyodalmak hité­
vel rázzák fel a közvéleményt, a melynek 
unos-untig hallania kell :

— Franciaország még nem készl
A klerikális sajtó ma sötét prófé’ 

táival az egyik pánikot a másik után kelti, 
hogy azután nyugodtan megírhassa:

— A közönség elveszíti a fejét, mert 
az ország ügyeit becstelen és tehetetlen kor­
mány vezeti!

Jaurès mindenesetre megbecsülhetetlen 
ütőkártyát szolgáltatott Saint-Etienneben az 
intrikáló kleiikálisoknak azzal, hogy kije­
lentette:

— Az orosz szövetséget fel kell mon­
dani I

Combes meghitt szövetségesének a nyi­
latkozatát természetesen a miniszterelnök 
ellen használják fel hangulatcsináiásnak.

A szerencsétlen nyilatkozat hatása 
alatt a többség lélekjelenléte is megingott; 
egyik napirend előtti vita a másikat követi, 
a melyekben Jaurést elitélik s az orosz szö­
vetséget d'csőitik.

Hogy a másik jelszónak, a mely Fran­
ciaország készüli tlenségét hirdeti, minél na­
gyobb legyen a befolyása, Pelietan tengeré­
szeti miniszter gondoskodik. Pelietan az 
objektív kritikusai szerint igen okos ember, 
a tengerészeti ügyeket alaposan ismeri sok 
jó ötlete van.

Egyben azonban igen rossz tengeré­
szeti miniszter, mert mindent maga akarna 
elvégezni s mert ezáltal csak zavart okoz 
mindenfelé. Valószínű, hegy a háború Pel­
ietan ellenszenvét a nagy hadihajók s elő­
szeretetét a könnyű torpedóflották iránt 
igazolni fogja. De ugyancsak a háburu, a 
melyik az ideáit igazolja, miniszterkedését 
a legrosszabban mutatja be, mert a francia 
flotta háborús esélyekre tényleg nincsen el­
elkészülve. Hogy azt a szemrehányást erőt­
lenné tegye, hogy a francia gyarmatok Kelet- 
Ázsiában védtelenül állanak. Pelietan végre 
rendeletet bocsátott ki, hogy a Fondre nevű 
páncélos s két tenger alatt járó naszád áll­
jon arra készen. De igy is általános az im­
presszió, hogy Franciaország hajóraja sem­
minemű meglepetést most nem bírna el, 
mig a hadsereg — ez André hadügyminisz­
ter érdeme — brilliánsan van szervezve.

Az mindenesetre bizonyos, hogy úgy 
az Oroszország címére küldött hüségeskük- 
ben, mint a készületlenség felett hangzó 
kesergésekben sok az intrika. Vájjon Fran­
ciaország tényleg segítségére siessen Orosz­
országnak, elküldje Alettáját, — melyet kü­
lönben az angol hajóraj úgy sem bocsá­
tana ki a kikötőkből — vagy tán egy had­
testet küldjön (Berlinen keresztül 1) Kelet- 
Ázsiba, bár az oroszok saját katonáikat 
sam bírják a szibériai vasúton szállíttatni. 
Mind a kettőt őrültségnek tartja az ember 
s éppen, mert teljesen ki van zárva, merik 
a francia sovinisták a nagy szövetséget hir­
detni. Az egyetlen magyarázat: Etienne, 
Cailleux és Leuauch ismét miniszterek sze­
retnének lenni s a klerikálisok meg akar­
nák buktatni Combest, mielőtt az utolsó 
iskola-szerzetesek feloszlatását elrendelő tör­
vény is végrehajtás alá kerül. Európa le­
gyen egészen nyugodt; francia katona nem 
kerül a keletázsiai háborúba. Egyelőre leg­
alább semmi esetre sem.

Kina semleges ?
Brüsszel, február 27.

A kínai követség tagjai az Etvile 
Belge-ben megcáfolják azokat a híreket, 
hogy Japánnal rokonszenveznek; kormá­
nyuk utasítása szerint ők teljesen semle­
gesek maradnak.

Orosz sebesültek olasz hajón.
Róma, február 27.

A kínai Nagasakiból a következőket 
jelentik: Az Elba nevű olasz cirkálóhajó 
elhagyta a csemulpói kikötőt, hogy a Var­
jak és Korejec orosz hadihajók megsebe­
sült katonáit Hongkongba vigye. Az Elba a 
sebesülteket a Navigaziona General Ita­
liano egy gőzösének födélzetére szállítja.

Japán hadikölcsön.
Viktória, február 27.

Báró Suyemassej volt japán külügy­
miniszter, Ilo márki veje, Londonban való 
útjában ideérkezett. Itt az a hir, hogy lon­
doni utjának hadikölcsön felvétele a célja.

Szétrombolt távíró.
New-York, február 27.

Söulból jelentik, hogy orosz levas 
járőrök Andolra és Phöngjang közt elvag­
dosták a táviródrótot. A koreai helyzetet 
illusztrálja az a másik hir is, hogy 
Yi-Yonk Yu volt koreai minisztert egy ja­
pán hadihajón Japánba küldték.

A háborít az angol akóházban.
New-York, febr, 27.

Az alsóház tegnapi ülésén Giboon Bow­
les interpellált, mi igaz a spanyol csapatok 
mozgósításának a híréből s arra vonatkozó 
felvilágosításokat kér, vájjon az angol-spa­
nyol barátság nem lazult-e meg? Balfour 
kijelentette, hogy az a hir, hogy Spanyol- 
ország mozgósítja a haderejét, nem igaz, 
mindössze néhány helyőrség megerősítésé­
ről van szó. Arra a kérdésre, hogy Ceylon­
ban tényleg visszatartanak-e 325 orosz mat­
rózt, akik a csemulpói ütközet után orosz 
hadihajóra menekültek, Percy államtitkár 

válaszolt. Szerinte a kormánynak, mig más 
megállapodás létre nem jött, a semleges 
hatalmak kötelezettségeit kellett teljesítenie 
s a háború végéig angol földön fogva tar­
tani az orosz katonákat. Közben a japán 
kormány közölte az angollal, hogy megen­
gedi a fogva tartott orosz katonáknak 
Oroszországba való visszatérését, ha becsü­
letszavukat adják, hogy a háborúban nem 
vesznek tovább részt. Az angol kormány 
most tárgyal az oroszszal ebben a kérdés­
ben. Gibson Bowles megkérdezte még, tud-e 
a kormány arról, hogy Németország és 
Oroszország között a háborúra vonatkozó­
lag bizonyos megegyezés jött létre. Percy 
államtitkár ezzel az egy szóval válaszolt az 
interpellációra: Nem!

A rab császár.
London, febr. 27.

A .Daily Chronicle‘‘-nek táviratozzák, 
Shanghaiból, hogy Japán Koreában alkirály- 
ságot létesített, Szöuli rezidenssé Tugarovot, 
helyettesévé Katót nevezték ki. A rezidens 
az utóbbi héten a szöuli császári palotá­
ban lakott, hogy megakadályozza a császárt 
abban, nehogy egy francia hajón elmene­
küljön.

Uj kábel.
Koppenhága, febr. 27.

Az uj táviróvonal, a mely Koppenhá­
gát Kínával köti össze, e hó 24-én meg­
nyílt. Az összeköttetést egy év óta tervez­
ték, de a munka nehezen haladt; a wladi- 
wostoki vonalat csak a nyáron akarták ki­
építeni, a háború kitörése után azonban 
siettették a munkát és most végképen elké­
szültek a táviróvezetékek lerakásával. A 
vonal Irkutck, Jaska, Peking érintésével jut 
Sanghajba, onnan kábel vezet Nagajakiba 
és Mongolián megy keresztül, mig Wladi- 
wosztokból Mandzsúrián át halad a távirő- 
vona). Ez az uj vonal sokkal gyorsabban 
közvetíti a táviratokat. A wladiwosztoki 
vezetéken Koppenhágából egy távirat 35 
perc alatt ér a végállomásra. A táviratozás 
dija egy szóért 4 márka, a hírlapok ennek 
a díjnak egy harmadát fizetik.

Sikerről sikerre.
London, febr. 27.

A japán flotta eltávolította a koreai 
hadihajókat a csemulpói kikötőből és elfogta 
az orosz szénbánya-társaság hajóit.

Washington, febr. 27.
A japán követ közzétesz egy tokiói 

jegyzéket, mely jelenti, hogy a csütörtöki 
támadáskor elsülyesztett japán hajók el­
zárják a port-arthuri kikötő torkolatát.

Az orosz hangulat.
Moszkva, február 27.

A jó öreg Moszkva kiforgatódott egé­
szen a mivoltából ! A rendőrség éjjel-nappal 
megenged álarcos felvonulásokat és a kor­
mányzó, Sergev nagyherceg megjelenik pa­
lotájának erkélyén, ránéz a tömegre, meg­
próbál beszélni, meghajtja magát, aztán 
megint eltűnik. Egyszer a tömeget Urai " I- 
nak is szólította ; igaz, hogy nem bírta 
folytatni a szavait, mert e derék nép meg- 
bődűlten ordított az örömében. Valósággal 
rendezik a hazafias tüntetéseket.’ Néhány 
rendőrt polgári ruhába bujtatnak, két orosz 
zászlót dugnak a markukba s a Twerskaja 
Sastawa-n alá-föl citáltatják őket. Persze, 
a födetlen fővel misztáló emberek, a kis 
elkeseredetten ordítják egyre, hogy Éljen a 
cár ! kínos feltűnést keltenek. Nagy tömeg 
akad a nyomukba s végre a kormányzó 
palotája előtt ezernyi ember gyűlt össze, a 
melyik addig üvölt, amig Sergei Alexandro- 
vitsch nagyherceg ki nem dugja az erkélyen 
az orrát. Ilyenfélye jelenetek az egész város­
ban szaporák. A nagy operában addig lár­
máz a publikum esténként, amig a zenekar 
el nem játsza a himnuszt. A nagy vendég­
lők előtt esténként meg-megjelenik a nép s 
ordítozva követeli, jöjjön ki a zenekar az 
utcára és játsza el az „atyuska11 himnuszát. 
Ahol nem teljesitik a kívánságát, beverik 
az ablakokat. Egy előkelő orosz tiszt igy 
nyilatkozott a bábomról:

— Mi oroszok először egyik kátyúból 
a másikba szoktunk tévedni. Az első po­
fonnál meglepetve nézünk ki ütött, a má­
sodiknál megvakarjuk a tarkónkat, aztán 
kényelmesen lehozzuk a keztyűnket s úgy 
ütünk a fejére. A japánok is még meglátják, 
kivel van dolguk.

... .Vájjon csakugyan meglátják ?

Csapatszállitások.
London, február 27.

A Daily Telegraph jelenti Sanghaiból, 
hogy Nagaszakiban élénk tevékenység fo­
lyik, mert a Daini vidékére szállítandó csa­
patokat szállítják hajóra. E hó 10-ike óta 
már több mint 40 szállitóhajó indult el 
Nagaszakiból.

Alexejew Muhdenben.
Pétervár, február 27.

A port-arthuri Növi Kraj-nak jelentik: 
Ifehdentól e hó 22-éről, hogy Alexejew 
helytartó e hó 22-én odaérkezett. Tokióból 
táviK- Lóriik Csifun át, hogy a szjöuti Japán 
követ "rra kérte a kormányt, hogy juttassa 
útleveleit a francia követhez.

Ùul. .J,. .,1

Villanyos Így a városházán. 
— Saját tudósitónktól. — 

Kolozsvár, febr. 27.
A tegnapi 8“„tcsziúlyi ülés népesség 

Ic.únLl'vz.súeuetl a legérdekesebb 
köMy’lássei L. : mi .érmésre'.es is, mert 
hiszen a.'.'’;’. .'Le’.i's fűződnek
a viii'.syvi mi; elodázhatat­
lan t: - n; jrozgat’a még
a mi kit jó vorie-tn fcauiuuúásunkat is.

Szükségesnek tartjuk kijelenteni, hogy 
mi e kérdésben — ellentétben a többi la­
pokkal — nem foglaltunk előre állást, mert 
csakis akkor óhajtunk e kérdéshez hozzá­
szólni, amidőn már az egyes ajánlatok ér­
téke teljesen tisztán áll előttünk és nem 
most, midőn mindez még az előkészítés 
stádiumában van.

A tegnapi szakosztályi ülésről, tudó­
sításunk a következő:

Szvacsina Géza konstatálja, hogy Hol­
lós József főmérnök, Wittman Ferenc mü- 
egyet. tanár, Bogdánffy Ötlön, műegyetemi 
magántanár előterjesztik szakvéleményüket, 
mely szerint Kolozsvár közvilágításának 
céljaira 650 -700 lóerő alkalmazására van 
szükség. A szakértők szerint, a benyújtott 
terveknek általános hibája, hogy a rendel 
kezésre álló vizierőve), télen nem tudnák 
a tervek szerint kielégítem a szükségletet. 
A vizerő kihasználása céljából a Szamos- 
árokra vonatkozó tervet nem tartják alkal­
masnak, ennélfogva vegyes: gőz- és vizerő 
alkalmazása szükséges.

Az egyes ajánlatokra a következők a 
megjegyzések:

A Popper-féle vegyes erőre tervezett 
ajánlat szintén tulnagy vízmennyiséget szá­
mit, úgy, hogy az már az első évben sem 
felelhet meg a célnak. Az ajánlat mellőzé­
sét javasolják. •

Ganz és társa első ajánlat; szintén 
nem felel meg a célnak.

A Szajbelj és Mandel féle 1er vezet csa* 
vízműről szól és 900 lóerőt számii, deany- 
nyit produkálni nem képes. Nem alkalmas 
ajánlat.

A „Magyar 8chuckert“ féle tervezet­
nek a vizierő kihasználására vonatkozó 
része, messze felülmúlja a többi ajánlatot, 
mely — a szakértők szerint — nagy lele­
ményességgel és szaki rtelemmel van fel­
dolgozva, de szintén nagy víziéről vesz szá­
mításába, azonkívül a pénzügyi része is 
nagyon terhes a városra.

Az Egyesült villamos r.-t. ajánlata 
tisztán gőzerőre rendezteiett és körülbelül 
580.000 koronába kerülne. De az ajánlat 
nem felel meg a mi viszonyainknak, mert 
kívánatos a jóval olcsóbb vizierő fehaszná- 
lása is.

A Szemen és Helske cég tervezete is 
teljesen mellőzi a vizi erőt. Ajánlata nem 
akceptabilis.

A helyszíni bejárás után újabb terve­
ket adtak be: Ganz és társa, Popper, Szoj- 
belj és Mandel és a „Magyar Scüucnert“ 
ezégek.

A Szajbelj és Mandel féle újabb ter­
vezel 500 lóerejü, vizerőre tesz ajánlatot, 
de nem ad elég részletes információt az 
elektromosságra. Ajánlata igy sem elfo­
gadható.

A „Magyar Schukhert" második aján­
lata is nagyon leleményes és nagy koncep­
ciójú munka, de sem műszaki, sem pénz­
ügyi része nem világos és bonyolult. Nem 
ajánlják elfogadásra.

A Propper-cég uj ajánlata 950.000 ko­
rona befektetést igényel és az üzemköltsé­
get is nagyon magasra 115.000 koronára 
szabja, tehát keve"ebbre mint a remélhető 
bevétel.

A Ganz és társa cég ajánlata, mely 
vizerőre (gőzgép tartalékkal) van tervezve, 
a legreálisabb számítás szerint állíttatott 
össze, mert kevesebb vizi erőt vesz alapul, 
mint amennyi tényleg rendelkezésére áll. 
Műszakilag is — a szakértők szerint — ez 
a legbiztosabb, pénzügyileg a legkedvezőbb: 
A vállalat financirozisát is teljesítené és 
azt 20 évre bérbevéve, a befektetési tőke 
5%-át ajánlja. A szakértők szerint a város­
nak nagy jövedelmi forrása lenne ez ajánlat 
elfogadásából.

Tehát egyedül s kizárólag a Ganz és 
társa ajánlatát tartják elfogadhatónak, azzal 
a megjegyzéssel, hogy a szerződés és a sza­
bályrendeletek megkészit'sét egy 10—12 
tagú esetleg külső tagokból is kiegészített 
szakértő bizottságra bízzák, olyformán, hogy 
a bizottság még oly időben készüljön el 
feladatával, hogy az épilés még ebben az 
évben megkezdődhessék, de egyszersmind 
tegye a bizottság tanulmány tárgyává a gáz­
gyárral való szerződést is.

A szakosztályok tudomásul vették a 
szakférfiak jelentését és egyszersmind két 
bizottság kiküldését ajánlják a közgyűlés­
nek. Az egyik bizottság feladata, a Ganz- 
gyárral való szerződés módozatainak meg­
állapítása; a másik bizottságé, hogy meg­
vizsgálja a gázgyár szerződését. E két bi­
zottságba javasolják a következők kikül­
dését.

A Ganzgyárral való tárgyalásra : B. 
Bak Lajos, Buzogány Gyula, dr. Deák Al­
bert, Finály Lajos, Gajzágó Manó, Hubert 
Iván, Igaz Lajos, dr. Kiss Mór, Merza La­
jos, dr. Pfeiffer Péter, Póczy Mihály, Re- 
ményik Károly, Somodi István, Szathmáry 
Ákos, dr. Tutsek Sándor.

A gázgyári szerződés jogi részének 
megállapítására dr. Deák Albert, Gajzágó 
Manó, dr. Kiss Mór, dr. Menyhárt Gáspár, 
dr. Papp József, Salamon Antal, dr. Tutsek 
Sándor.

Mindkét bizottságnak elnöke : Szva­
csina Géza polgármester, előadója: Fe­
kete Nagy Béla.

•
E fontos kérdés eldöntésében és a bi­

zottság munkálataiban, mindenesetre hasz­
nos lenne felvilágosítást szerezni Nagy- 
Várad városától, ahol most készült el a vil­
lanyos mű. Az ott észlelteket, mindenesetre 
jó lenne értékesíteni nálunk, mert mint már 
annak idején röviden említettük, ott oly 
jelenségek merültek fel utólag, melyeket mi 
elkerülhetünk.

Különben a szakvélemények kinyo- 
matásra és szétosztásra kerülnek és akkor 
lesz alkalmunk is arra, hogy a kérdéssel 
tüzetesen és behatóan foglalkozzunk.

Halálos szerencsétlenség az 
Emke-téren.

Megégett asszonyok.
— Saját tudósítónktól.

Kolozsvár, febr. 27.
Az éjjel úgy 10 óra felé, az éjszaka 

nyugodt csöndjét rémes kiáltás zavarta 
meg az Emke-téren. Nem is kiáltás, de va­
lósággal halálorditás volt, a mi kitört egy 
szerencsétlen asszony ajkáról, aki most már, 
mire e sorok megjelentek valószínűleg ki­
lehelte leikéi. A gondatlanságnak és vigyá­
zatlanságnak áldozata ez az asszony és an­
nál megrenditöbb a tragédiája, mert tulaj­
donképen úgy érte a katasztrófa, hogy egy 
társnőjét mentette meg a biztos tüzhaláltól. 
A borzalmas eset részletei a következők:

Az Emke-tér 9. sz. alatt Biró János 
bankigazgató lakásán, Békés Zsuzsa ko­
lozsvári születésű 22 éves szobaleány theát 
forralt és eközben az égő spirituszt akarta 
egy körülbelül két literes üvegből felönteni. 
De oly vigyázatlan volt, hogy feldöntötte az 
égő spiritust és abban a pillanatban lángot 
kapott a ruhája. A leány rémülten tépte 
le magáról az égő ruhái, amiben segítsé­
gére sietett Kovács Mari 47 éves ház­
vezetőnő is, kinek kiáltozására elősiete t 
Biró János is. Addigra azonban lángot ka­
pott Kovács Mari ruhája is, aki rettenetes 
sikoltással szaladt az udvarra.

A nagy rémületet keltő zajra elősiet­
tek a házbeliek is és nagy fáradtsággal el­
oltották az égő asszonyok ruháit, miközben 
Biró János is három ujját égette m;g.

Békés Zsuzsa a házvezetőnő önfel­
áldozó segítsége következtében csupán a 
balkarján szenvedett könnyebb égési sebet; 
ellenben Kovács Mari oly rettenetes és 
súlyos sebeket szenvedett, hogy alig éri 
meg a reggelt. Majdnem egész teste össze­
égett és semmi remény nincs felgyógyulá­
sához.

A szerencsétlenek sebeit a mentők 
kötözték be és Biró János kívánságára a 
lakáson hagyták a sérülteket, ahol gondos 
ápolásban fognak részesülni.

A rendőrség megállapította, hogy a 
szerencsétlenséget Békés Zsuzsa vigyázat­
lansága okozta.

Az Erdélyi Gazdasági Egylet 
ülése-

— Saját tudósítónktól. —
Kolozsvár, febr. 28.

Az E. G. E. f. hó 27-én délután tar­
totta igazgató-választmányi ülését a tagok 
nagy érdeklődése mellett. Elnökölt: Szabó 
József f. h. t. Jelen voltak: Be. Bánffy 
Ernő, br. Jósika Gábor alelnökök, Lészai 
Ferenc, Réti József, Varga Kálmán, Gyárfás 
Endre, br. Bornemissza Elemér, Benkő Mi­
hály, Sípos Gábor, Eöry Tivadar, Gruner 
Károly, Nagy Dezső, Matskási Pál, dr. 
Szentkirályi Ákos, Csérer Lajos, Szász Ist­
ván, Fodor Ferenc, Molnár Sándor és Jakab 
László választmányi tagok és Tokaji László 
titkár-előadó.

A tárgysorozat rendjén előfordult, köz­
érdekű kérdések körül a következőket emel­
jük ki :

1. A földmivelésügyi miniszter egy, a 
hadsereg ellátás újjászervezésére március 
14-én tartandó szakértekezletre hívja meg 
az egyletet, melyen az E. G. E. képvisel­
tetni fogja magát s a gazdaközönség ez 
irányú óhajainak összeállítására öt tagból 
álló bizottságot küldött ki.

2. Az Orsz Magy. Gazd. Egylet által 
március 5-ére az állategészségügyi rendészet 
körűi a gazdák kárát előidéző eljárások 
módosítására összehívott ankéten az egylet 
több tagjával fogja képviseltetni magát s 
ezen ankétra részletes módosítási tervezetet 
fog készíttetni.

3. A földmivelésügyi minisztertől kérni 
fogja a kolozsvári magvizsgáló állomás kibő­
vítését, továbbá az 1894. XII. t. c.-nek az 
aranka irtásra vonatkozó rendelkezéseinek 
szigorú keresztülvitelét ős egyúttal az aran- 
kás lóheremagnak a kiskereskedelemből való 
kizárására tesz javaslatot.

4. Kimondotta a választmány, hogy a 
Gazdasági Egyesületek Országos Szövetsé­
gébe való belépést a Szövetség meghívásá­
nak engedve a közgyűlésnek javasolni fogja.

5. A válaszuti kosárfonó szövetkezet 
támogatására 200 K. üzletrészt jegyez.

6. Az állattenyésztési felügyelőségnek 
kedvezményes tenyészállatok beszerzésére 
irányuló köriratát . a maga hatáskörében 
támogatni fogja, hogy a kisgazdák jó te- 
nyészanyaghoz juthassanak.

7. Jóváhagyó tudomásul vette az el­
nökség azon fölterjesztését, -melyben a jó 
fejősi módnak különösen a kisgazdákkal 
való megismertetése céljából a földm. mi­
nisztertől fejő tanítómester kiküldését kéri, 
akivel tanfolyamot rendezne.

8. Az Erdélyi Falkavadász-Társaság 
nak versenyeire dijak adományozása céljá­
ból a szokásos évi összeget adományozta.

9. Előadatott több erdélyrészi megyei 
gazdasási egyesületnek átirata, melyekben 
az E. G. E. által javasolt szorosabb szel­
lemi kapcsolatba való belépésüket tudatják, 
miáltal a különleges erdélyrészi mezőgazda­
sági érdekek képvisele e és védelme hatá­
sosabb és eredményesebb lesz.

10. A kolozsvári gazdasági tanintézet­
nél megürült két ösztöndíjas helyre két hall­
gatónak fölterjesztését határozta el.

11. Bejelentetett választmánynak, hogy 
a mult évben a kolozsi ménes ügyében és 

az erdélyi régi jóhirö lótenyésztés érdeké­
ben a földm. miniszterhez beadott memo­
randumának több lényeges pontja elfogad­
tatott és közelebb meg fog valósittatni.

12. titkár jelentést tett az egylet 
kolozsvári ingatlanának felosztási enge­
délye, vízvezetékkel és csatornával való 
ellátása ügyében és az eddig eszközölt te­
lekeladásokról, amiből látszik, hogy Kolozs­
várnak ezen városrésze már a tavaszszal a 
kiépülés utján lesz.

13. Az erdélyi haszonszarvasmarhának 
a Királyhágón tuli uradalmakba való köny- 
nyebb kivihetése céljából az'egylet fölter­
jesztésben fogja kérni az ezen állatokra 
megállapított vasúti szállítási dij leszál­
lítását.

14. A székely-keresztúri f. hó 29-én 
tartandó bikakiállitáson az egyletet Lészai 
Ferenc és a titkár fogják képviselni.

15. A Magyar-Védőegyesület által ki­
tűzött nagy célok támogatása céljából az 
egylet belép ezen Védőegyesü:et tagjai közé.

Több kisebb tárgy és folyóügy elin­
tézése után az E. G. E. ezen választmányi 
ülése, mely a nagyszámú tagok élénk rész­
vétele mellett folyt le és mely több, az er­
délyi gazdákat közelről érdeklő ügyet kez­
deményezett és tárgyalt, véget ért.

1904. Március hó l-ével uj előfizetést 
nyitunk az „UJSÁG“-ra.
Március hónapra...... .... ................ 2 korona.
Március 1-től Junius 30-ig......... 8 „

„ , Szept. 30-ig............14
„ , Decz. 31-ig............20

Kérjük azokat a t. c. vidéki előfizetőket, 
kiknek előfizetése lejár, hogy az „ÚJSÁG" 
megrendelését minél előbb megújítani szí­

veskedjenek.

ÚJDONSÁGOK.
Kolozsvár, február 28-

A pap családja.
— Heine. —

Ott áll az ócska, árva papiak 
A temetőben, egyedül.
A halvány félhold rásüt olykor 
A szürke fellegek mögül.

Anyjuk : a bibliába mélyed.
Fia meg bámul egymagán.
Az idősebb lány félig alszik
És szól az ifiabb leány:

„Botrányos lassú cammogással 
Döcögnek napjaink tova!
Ha temetés nincs néha, hát még 
Embert se láthatunk soha !**

Az anya, föl se nézve, mondja: 
„Csak négyet vitt el a halál, 
Mióta öt a sírba tettük, 
Amott a rácsos kapunál.“

Idősebb lánya egyet ásít : 
„Bolond ki koplal itt sokat!
Szerelmes grófom gazdag ember
S tudom, hogy szívesen fogad!1*

Kacag az ifjú: „A zsidónál 
Nehány vadorzó ott mulat. . . .
Majd megtanítnak pénzt csinálni, 
Hadd játszam én is az uratl“

Dühösen néz föl erre anyja
S vadúl tör ajkára a hang: 
„Gazember! útonálló lennél?
Te isten tagadó bitang !“

. . . . S mikéntba most egy hófehér kéz 
Megzörgetné ablakot. . . .
S mikéntha megholt édes apjuk, 
Az ősz pap árnya állna ott.

Biró Artur.

— (Válság a kolozsvári szabad- 
elvüpártban ) Dobál Antal a kolozs­
vári szabadelvüpárt elnöke — mint értesü­
lünk — ebbeli tisztéről lemondott és a 
párttagok minden reábeszélésére sem haj­
landó az elnöki tisztséget továbbra is be­
tölteni.

— (az Erdélyi Irodalmi-Társa­
ság felolvasó ülése.) Hirt adtunk már 
lapunkban az Erdélyi Irodalmi-Társaságnak 
ma délelőtt 11 órakor, a városháza közgyű­
lési termében megtartandó felolvasó ülésé­
ről. Az ülés műsora ezúttal csakugyan oly 
élénken, oly változatosan van összeállítva s 
annyi benne a vonzó érdekesség, hogy a 
közönség is bizonyára a legnagyobb szám­
ban fogja fölkeresni a társaságot mai ösz- 
szejövetelén. Az ülés programját jónak 
látjuk ismételten közölni a következőkben:

1. Márki Sándor r. tag: Ezer eszten­
dős versek.

2. Révai Károly vendég: Gosbuc két 
költeménye magyar fordításban.

3. Jakab Ödön r. tag: Elbeszélés.
4. Apáthy István r. tag: Költemények.
5. Fabula János vendég: Elbeszélés.
Este 8 órakor barátságos vacsorát 

rendez a társaság a New-York szállóban.
— (Hangverseny a Szent-György- 

szobor javára.) A Redout nagytermében, 
ma délután 5 órakor fényes hangversenyt 
rendez a kolozsvári urinők egy díszes tár­
sasága, a Szent-GyÖrgy-szobor javára. A 
hangversenyen Pósta Béla egyetemi tanár 
felolvasással, Kiss Margitka zongora, — Gál 
Virginia énekszámmal, Kiss Menyhért pedig, 
az Ellenzék jeles tollú munkatársa versek­
kel szerepel s ezenkívül Molnár Ferencnek, 
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a nagytehetségü fővárosi Írónak felolvasását 
is kilátásba helyezi a rendezőség. A hang­
versenyt teaestély követi, melyen egy csé­
sze, párolgó, illatos teát sonkával együtt 
egy koronájával válthat meg a belépő, ki 
jegyéért is csak egy koronát fizet s igy 
potom egy forintért élvez is és egyúttal 
hozzájárul egy nemes ügy szolgálatához is.

— (a Kossuthszoborbizottság 
ülése.) A kolozsvári Kossuthszoborbi- 
zottság tegnap délután 5 órakor tanács­
kozásra gyűlt össze a városháza köz­
gyűlési termében. Az értekezleten dr. 
Kossutány Ignác egyetemi tanár elnökölt s 
részt vettek a tanácskozáson Szvacsina 
Géza polgármester, Balogh Károly. Bíró 
János, Hory Béla, Katona András, Kecske­
méthy István, Kuszkó István, dr. Papp Jó­
zsef, Poczy Mihály, Magyari Mihály, Merza 
Gyula, dr. Nemes Ferenc, Salamon Antal, 
dr. Török István, Turcsányí Gyula és Vincze 
István bizottsági tagok.

Az értekezlet jelentős tárgya a bi­
zottságnak kiegészítése volt.

Elfogadták a bizottság száz tagra való 
kibővítésének javaslatát s most már három 
albizottságot küldtek ki :

1 ., a gyüjtöbizottságot.
2 ., a sajtó-ügyi bízoltsá.ot és
3 ., az ünnepélyeket és mulatságokat 

rendező bizottságot. Ez albizottságok 5—5 
tagból állanak, de tetszés szerint kiegészít­
tethetik magúkat. A bizottságok megalakí­
tása után a gyűjtés megindításáról s ennek 
részletes keresztülviteléről folyt a tanács­
kozás, nelynek végeztével ama reményben 
oszlott fel az értekezlet, hogy szívós és 
erélyes buzgalom mellett nemsokára hirdeti 
majd a szobor Kossuth Lajos örök di­
csőségét.

— (Hirlapszolgálat érdekében.) 
A kolozsvári újságírók szindikátusinak kül­
döttsége tegnap délelőtt báró Szent- 
kereszthy Zsigmondnál, a kolozsvári 
törvényszék elnökénél, majd Dózsa Endre 
alispánnál jelentkezett, mindkét helyen in­
tézkedéseket kérve ki az iránt, hogy az új­
ságírók működése a lehetőségig megköny- 
nyittessék. Báró Szentkereszthy 
Zsigmond belátja az újságírók fontos sze­
repét a tárgyalásoknál s kijelenti, hogy 
minden ezúttal eléje terjesztett kérésüket 
jogos kívánságnak tartja. Hogy a törvény­
széki teremben oly kényelmetlen a beren­
dezés a hírlapírókra nézve, erről nem te­
het, de most ismételten előterjesztést log 
tenni, hogy az eddigi berendezés reformál- 
tassék. Dózsa Endre, Kolozsvármegye 
alispánja előtt sajtókönyv bevezetését ké­
relmezte a küldöttség. Az alispán határo­
zott előnyt látván abban, hogy a közigaz­
gatás kollégiális viszonyban éljen a sajtó­
val, tudatja, hogy a sajtókönyv bevezeté­
sét ő maga is kívánatosnak és szükséges­
nek tartja s igy, — hogy kellő szentesítést 
nyerjen az ügy, — a jövő havi vármegyei 
közgyűlésen előterjesztést fog benyújtani a 
sajtókönyv kellő formában leendő beve­
zetése iránt.

A hírlapírók szindikátusa ma délelőtt 
11 órakor, az Európa kávéház fölött lévő 
emeleti teremben gyűlést tart, este 8 óra­
kor pedig társas összejövetelt rendez a 
Nagy Gábor szálló éttermében.

— (Unitárius torna-estély.) Kedves 
baba-arcú lánykák, hamis bakfisak, számta­
lan szép nagy leányok és sok mamák, meg 
taták jelenlétében tartotta meg az unitárius 
kollégium ifjúsága a tánccal egybekötött 
torna-estélyét. Már hal óra előtt jóval meg­
telt a kollégium igen modern torna-terme 
szép, disztingvált közönséggel Kevéssel a 
kitűzött óra után katonás sorrendben vonult 
fel a daliás fiatalság — fehér dresszben. Az 
érdekes műsort szabadgyakorlatokkal nyitot­
ták meg, melyeket az intézet tornatanára, 
László Gyula vezetett. Az igen kompli­
kált rendgyakorlatok is a legprecízebbül 
folytak le. Ezmán csapat-tornázás követke­
zett. Első csapat. Vezette Abrudbányay Ede 
(8.) Második csapat : nyújtó. Vezette Lövi 
Emil (7.) Harmadik csapat ; bak. Vezette 
Szentkirályi Andor (7.) A csapatoknak szer­
tornád ást is rendben, folyt le s az előtör- 
nászok által mutatott figurákat kivétel nél­
kül precízen, szabatosan végezte minden 
egyes csapat tag. A műsornak szép pontját 
képezte a minta csapatnak mutatványa a 
magas koriálon. Ezután a versenyek követ­
keztek a következő eredményekkel : Magas­
ugrás. 1. Abrudbányay Ede (155.) 2. Gángl 
Andor, 3. Konc Rudolf. Nyújtó. 1. Lövi 
Lajos, 2. Lövi Emil, 3. Horváth Lajos. 
Súlyemelés. 1. Herszényi Andor (12-szer 
ötven kilós súlyzót) 2. Székely Ferenc. 3. 
Szabó József. Korlát. 1. Vári Domokos, 2. 
Lövi Emil, 3. Horváth Lajos. Vívók. 1. Per- 
czel Gábor, 2. Abrudbányay Ede, 3. Gyulai 
Tibor. Kezdő vívók. 1. Árkosi Tamás. A 
magas ugrást nagyban akadályozta a padló­
nak síkossága. A nyújtó versenynél könnyen 
végzetessé várható baleset történt Lövi La­
jossal, mutatványa közben a nyújtóról le­
eset*. A jelenlevő mentők nyomban ápolás 
alá vették, azonban szerencsére komoly baja 
nem történt. Pár percre rá egy jelen lévő 
hölgy, talán az izgalmaktól elájult. Ezen 
incidensek után a versenyek tovább folytak.

A csinosan összeállított műsort egy 
élő képpel (Gúla) fejezték be. A zsűri el­
nöke: Gál Jenő táblai tanács elnök kihir­
dette az eredményeket, a dijjakat pedig 
Boros Ella adta át a győzteseknek a közön­
ség zugó tapsai között. Majd Ferencz Jó­
zsef unitárius püspök lelkes beszédben buz­
dította további munkálkodásra is úgy a 
torna tanárt, mint az ifjúságot. A beszéd 
végén a lelkes fiatalság vállra vette László 
torna tanárt és hosszasan éljenezte. László 
Gyula torna tanárt elismerés illeti páratlan 
buzgalmáért. Ezután Gsikai Gyuri pattogó 
csárdása mellett fogtak hozzá a tánchoz, (1)

— (Szent Antal felolvasó estély.) 
A legközelebbi Szent Antal felolvasó-estély 
ez évi március hó 1-én, kedden este 6 
órakor a róm. kath. főgimnázium díszter­
mében fog megtartatni. Felolvas ezúttal 

Récsey kegyesrendi tanár „Vanitatum 
vanitás" cimü témáról. Poszler Ilona 
és B a k c s y Zoltán joghallgató egy-egy 
költeményt fognak elszavalni, a Mária ének­
kar pedig négy vallásos éneket ád elő.

— (A Kolozsvári Iparosok Hi­
telszövetkezete) felszámolás alatt lévő cég 
tudomására hozza az érdekelteknek, hogy a 
takarék betétek IV-ik részleteit f. év már­
cius 1 tői kezdődőleg folyósítja. Kifizetés 
naponta délután 3-tól 5 óráig az intézet 
helyiségében, Mátyás király-tér, Iparos Egy­
let háza emeletén.

— (Sakkverseny Kolozsvárt. Dr. 
Rosenberger Mórnak, az egyik védnöknek 
jelenlétében általános érdeklődés mellett 
folytatták az egyetemi köri sakkversenyt. A 
rendes párosítás után Benkő nyert Kulin- 
tól, Kónya Jancsótól, Márton Téglással szem­
ben, Stern Ferenczytől mig a Márton— 
Jancsó-féle elmaradt pártit Jancsó nyerte 
meg. A játszók állása a hatodik nap után: 
Benkő, Stern 5'/,, Kónyái, Kulin 3, Jancsó 
2, Ferenczy, Mámon 172, Téglás 0.

— (Gazdák figyelmébe.) Az Erdélyi 
Gazdasági Egylet március 2-án d. u:4 óra­
kor saját helyiségében (Kolozsvár, Petőfi-u. 
7 sz. I. em.) értekezletet tart, melyre min­
den érdeklődő álattenyésztő és álattartó 
gazdát szívesen lát. Az értekezlet tárgya: 
Megbeszélése a fennálló állategészségügyi 
törvények és rendeletek esetleges olyan tul- 
szigoru, vagy hiányos rendelkezéseinek, a 
melyeknek a gazdák érdekei szempontjából 
való revíziója kívánatosnak mutatkozik.

— (A kolozsvári pincér-egylet 
táncestélye.) A kolozsvári pincér-egylet, 
— mint már jeleztük is, — március hó 
6-ikán, nagyszabású táncestélyt rendez az 
egylet házalapja javára a Központi szálló 
emeleti nagytermében. A mulatság rendező­
ségében Kolozsvár város úri fiatalságának 
nagy része benne szerepel s bizonyosra ve­
hető, hogy az estély a szezon egyik legke­
délyesebb mulatsága lesz. Azok, a kik eset­
leges tévedésből nem kaptak meghívót, de 
arra igényt tartanak, forduljanak a vigalmi 
bizottság elnökihez, Uhrin Bandi főpin- 
cérhez. (Ács-féle sörcsarnok.)

— (Uj ügyvezető.) A >Kis-és közép­
kereskedők takarék- és hitelszövetkezete» 
Winter Jakab, helybeli kereskedőt a szö­
vetkezet ügyvezetőjévé nevezte ki. Az uj 
ügyvezető egykor a Budapesten székelő 
Magyar általános takarékpénz­
tárnak volt első levelezője, a pén .inté­
zeti teendőkben igen avatott, széles látás- 
körű férfiú, a ki kétségtelenül fel fogja 
lendíteni a takarék- és hitelszövetkezetet, 
melynek most az élére állították.

(Fehér rózsa.) írjon kérem H. B. által 
adott címemre egy néhány sort, nyughatatlan va 
gyök. Talán haragszik. Kezeit csókolja. N. J.

x Orvosi körökben már rég ismert 
tény, hogy a Ferencz József keserüviz vala- 
menynyi hasonló vizet, tartós hashajtó ha­
tása és említésre méltó kellemes izénél 
fogva, már kis adagban is tetemesen felül­
múlja. Kérjünk határozottan Ferenc József 
keserüvizet.

„Érdekes könyvtár" márciusi fü­
zete a következő tartalommal jelent meg : 
Tóth Béla: .Igazmondó Kelecsény». (Elbe­
szélés) Szabóné Nogáll Janka : .Hamupi­
pőke». (Elbeszélés.) Szabolcska Mihály : 
„Idegenben". (3 költemény.) Feszty Árpád : 
.Paraszt virtus». (Novella.) — É gazdag 
szépirodalmi tartalmon kívül bő az isme­
retterjesztő apróságok rovata, úgyszintén a 
rejlvénypályázati rovat is, melynek minden 
egyes megfejtője, kivétel nélkül, könyvjuta­
lomban részesül. — Az eddigi füzetekben 
a fenti Írókon kívül Mikszáth Kálmán, Eöt­
vös Károly, Gárdonyi Géza, Jakab Ödön, 
Szabó Eridre, Dalmady Győző stb., tehát ki­
zárólag elsőrangú magyar írók dolgozatait 
közölte az „Érdekes könyvtár", mely las­
sanként sikeresen hódítja magához a «Gir- 
tenlaube», „Über und Meer" és a többi 
selejtes tartalmú német füzetes vállalat pub­
likumát. Az „Érdekes könyvtár" előfizetési 
ára negyedévre csekély 1 korona, mely 
összeg az „Érdekes könyvtár'1 kialóhivata 
lába (Budapest, V., Kálmán utca 2.) kül­
dendő.

NEMZETŐ SZÍNHÁZ.
Kolozsvár, vasárnap, február 28 án;

Délután 3 órakor, leszállított helyárakkal:

KATALIN.
Este 7 órakor, rendes helyárakkal :

Bohózat 3 felvonásban.

Kezdete 7-kor, vége fél 10 kor.

Holnap, hétfőn, február 29 én.

JÓZSI.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor :

Hélfő: Józsi (b. 142. sz.)
Kedd: A bajusz (b. 143. sz.)
Szerda: Egyenlőség (o. 144. sz.
Csütörtök: Szegény Jonathán (b. 145.sz.)
Péntek: Kisértetek (b. 146. sz.)

* Józsi. Molnár Ferenc darabja Vig- 
szinházi sikerei után eljutott immár hoz­
zánk is és tegnap este ennek a francia 
recipe szerint készült magyar — vagy he­
lyesebben — budapesti bohózatnak 
meghallgatására gyűlt össze a publikum a 
színházban. S természetesen az első jele­
nettől kezdve, a dar^b utolsó szaváig har­
sogó kacaj kisérte a darab fonák helyzeteit, 
kissé talán erőszakosan, de mindenesetre 
ötletesen megkonstruált bonyodalmait. Van 
egy pár fényesen megrajzolt alakja, még 
több lehenetetlenebbnél—lehetetlenebb, de 
annál kacagtatóbb helyzet és a közönségnek 
nincs másra módja és alkalma, mint arra, 
hogy minden gondolkodás nélkül felszaba­
dítsa magából a jókedvet és mulasson két és 
fél órán át. A darab alakjai közül, termé­
szetesen legjellegzetesebb a Józsi. Ez a vá­
sott, pajkos pesti gyerek, aki mintj a ó öreg 
Pry-Pál, minden lében kanál ; mindent el­
ront, mindent összebogoz, de ő megfordítva 
azért, mert rosszat akar cselekedni. Van azután 
még a darabban egy törökbálinti furfangos 
sváb, aki a pesti uraknak nyári lakást ad 
bérbe. A többiek : tucat alakok, minden 
különösebb jellegzetes vonás nélkül, akiket 
a szerző felhasznál arra a célra, hogy a 
legkétségbeejtöbb szituációkkal mulattasson. 
A Józsi szerzőjének munkájából meglátszik, 
hogy nem pályázik irodalmi hallhatatlan- 
ságra darabjával. Amit céloz munkájával, 
azt el is éri. A szép számú közönség mind­
végig pompásan mulatott a darabon és 
különös gyönyörűsége tellett a címszerep 
ábrázolójának Fehérvári Annuskának 
szereplésében. Ez a kis leány régi ismerőse 
a színház publikumának, ám cim- vagy 
vezetőszeiephez mindeddig nem juthatott. 
A drámaírók nagyon mostohák és nem igen 
iruak 6—8 éves gyerekek részére darabot. 
Talán a legnagyobb dicséret a kis Annus- 
kára, ha az: mondjuk, hogy ennivalóan 
kedves kis csirkefogó volt és talpraesetten, 
ötletesen, mindvégig kedvesen teljesítette 
nehéz feladatát. Á közönség nem is fukar­
kodott az elismeréssel a csöppnyi művész­
nő iránt, akinek értelmes beszédéből, plasz­
tikus mozdulataiból néhányan még tanul­
hatnának is valamit a mi színházunknál.

A többi szereplők is igyekezettel, fá­
radtsággal törekedtek sikerre vinni a sze­
rencsés szerző mindenesetre ötletes darab­
ját. Hogy ez az igyekezet némelyiknél kárba 
veszel!; azt felesleges is külön hangsúlyoz 
nunk. Dezséri klasszikus sváb parasztja; 
Mészáros kedves paraszlegénye; Kas­
sai fenomenálisan megjátszott ügyvédje, 
Bérezi találó müvészfi-je feltétlenül kü­
lön dicséretet érdemel. Játszottak, még: Th. 
Csige Böske, Hegedűs Szerafin, Gál Janka, 
Szegő, Somlay, Kápolnayné, Gserényi Adél.

A darab fényes sikere valószínűleg 
egy csomó telt házat fog eredményezni.

* Színházi hírek. A most beálló 
héten Sherry lesz a színház újdonsága. Az 
uj operettben, mely március 5-én, szomba­
ton, páros számú bérletszünetben kerül be­
mutatóra, a színháznak mind a négy éne­
kesnője szerepelni fog s rajtuk kívül Kassai, 
Mátrai, Mészáros és Dezséri játszanak a da­
rabban. — Pénteken Ibsén drámájában, a 
Kisértetek-ben lesz részünk. Oszvaldot ez­
úttal Somlai Artur fogja ábrázolni. — Jövő 
vasárnap délután, a tizedik ifjúsági előadás 
gyanánt Szigligeti vigjátésát a Mamá-t hozza 
színre az igazgatóság. A vígjáték előadását 
Pálfi Márton főgymnasiumi tanár vezeti be.

Táviratok
A delegációk ülése.

Becs, február 27.
A délelőtti ülésen tudomásul vették a 

delegáció irattár ra vonatkozó határozatot, 
Különböző jelentések tudomásulvétele 

után:
B u r r i á n István Ö felsége nevében 

megköszöni a delegációnak munkásságát.
Elnök S zap ár y Gyula Ö felségét 

éltette és ezzel a delegációnak működése az 
1904. évre befejeztetett.

A Ház feloszlatás.
Budapest, febr. 27.

A „Magyarország" Írja, hogy Tisza a 
Hái feloszlatást elhatározta ugyan, de kény­
telen azzal mindaddig várni, mig a delegá 
ciók az 1905. évi költségvetést is megsza­
vazták.

Minisztertanács.
Budapest, febr. 13.

A Bécsben tartott minisztertanácson 
— hir szerint — foglalkoztak az obstrukció 
leküzdésére vonatkozó eszközökkel, de meg­
jegyezésre nem jutottak a kormány tagjai.

Tisza tervei.
Budapest febr. 27.

A .Budapesti „Hírlap" holnapi száma 
írja, hogy Tisza legelőbb a házszabály-re­
víziót erőszakolja keresztül. Azután már­
ciusra összehívja a delegációt és áprilisig 
letárgyalják az 1905. évi közös költségve­
tést is, mely után feloszlatja a képvi­
selőházat.

Apponyiék és az obstrukció.
Budapest, febr. 27.

A delegációról hazatérő Apponyistákat 
nagy elkeseredéssel fogadlak az itthon ma­
radottak és kijelentették Szentiványi Árpád­
nak, hogy Apponyi megtámadtatásáért az 
obstrukcióhoz csatlakoznak.

Szentiványi csillapította őket és azzal 
fenyegetőzött, hogy lemond a mandátumá­
ról. De ez a fenyegetés sem használt és 
igy most Apponyinak kell közbelépni a 
harcászok lecsillapítására.

Az ez évi hadgyakorlatok.
Bécs, február 27.

A „Reichswehr" mai száma közli, hogy 
az ez évi nagy gyakorlatokon csupán a 2, 
8, 9 és 14-ik hadosztályok vesznek részt, 
tehát csupa osztrák ezredek.

A hercegprímás betegsége.
Budapest, febr. 27.

Vaszary hercegprímás állapota rosz- 
szabbra fordult, mert láza ma növekedett.

Az öngyilkos közjegyző.
Déva, február 27.

Noues Gyula dévai közjegyző öngyil­
kosságának közvetlen oka, hogy egy 3000 
koronás váltója járt le, melyet peresítettek, 
de az azon lévő aláírásokat édes atyja és 
nővére hamisaknak deklarálták. A bank, hol 
e váltó elhelyezve volt, 3 napot adott a 
közjegyzőnek az ügy rendezésére, aki azon­
ban, miután ez nem állott módjában agyon­
lőtte magát.

A vasúti tisztviselők moz­
galma.

Budapest, febr. 27.
A „Magyarország" Írja: A vasutasok­

nak eszük ágában sincs sztrájkolni, mert a 
szolgálati szabályzat keretében is módjuk­
ban van kívánságaik érvényesítése.

E hó 6-án nagygyűlést tartanak és 
annak megbízásából memorandumot adnak 
át a kormány tagjainak és a képviselőház­
nak. Felkérik továbbá a kormányt, az 1898. 
évben beterjesztett memorandumuk megál­
lapítására és csakis a választól tesdk füg­
gővé további elhatározásukat.

A Búd. Tud. félhivatalosan megcá­
folja a vasutasok sztrájkjára vonatkozó hí­
reké: . A vasutasok úgy is elérik céljukat, 
mert ügyük már legközelebb megoldásra 
kerül.

A románok aktivitása.
Arad, február 27

A „Tribuna" mai száma egy felhívást, 
közöl, melyben azt írja, hogy megelégelték 
azt, hogy a román népet, mint a birkákat 
hajtsák a választási urnához. Felhívja azo­
kat, akik jelöltek óhajtanak lenni, hogy 
forogjanak a nép között, hogy azokkal 
megértessék, hogy csupán román testvérre 
adják szavazatukat. Azt is elárulja az oláh 
lap, hogy a szerb és lót testvérekkel leg­
közelebb megtárgyalják az együttes akció 
eszközeit.

Egy végrendelet.
Budapest, febr. 27.

Miklósi Ferenc kőhalmi birtokos mil­
liókra menő vagyonát a Magy. Tud. Aka­
démiára hagyta a következő feltételekkel; 
Köteles örökös 20.000 kor. évi fizetéssel 
olyan jószágigazgatót alkalmazni: a bir­
tokba, aki nemzeti irányban fejleszti az 
irodalmat.

A jövedelem többi része magyar iro­
dalmi célokra fordítandó. Felesége egy fran­
cia származású nő : Dehiinger Eugenie 
2400 kor. évi járadékot kap, de köteles 
azonnal elhagyni Magyarországot.

Ha a haza 100 év múltán veszélyben 
lenne, az Akadémia eladhatja a birtokot, 
de köteles az eladási árból nemzeti hadse­
reget szervezni a haza véneimére. De a 
vevőnek nem szabad sem zsidónak, sem 
kitért zsidónak, sem olyannak lenni, kinek 
a családjában zsidó van.

A különös végrendeletet az elhunyt 
gyermekei pörrel támadják meg, de való­
színű, hogy az Akadémia el se fogadja az 
örökséget.

REGÉNY.
Utazás a hatodik földrészen.

Irta : Koréh Endre. (12)
— Most láthatod fiam, szólalt meg 

Balmur, hol áll a mi hazánk s hogy a nép 
boldogsága a legszentebb esemény a világon. 
Higyje el, kedves Forze, a mi fejedelmünk 
atyja a népnek. Olt, ott áldott a föld, áldott 
a nép s boldog a madár is. Én is biztatom 
önt, ne csüggedjen.

Minden véges ezen a világon, még a 
nyomorúság is, de legjobban az igazságta­
lan hatahnaskodás. Ha kitűnik, hogy Zelo- 
ménia mily hitvány, gyenge az a perez vé­
gének kezdete. Kívánom, hogy én, a ki már 
vén vagyok, még megérjem szabadulá­
sunkat.

Boldogan hagynám itt az életet, ha 
tudnám, hogy egy szolganemzettel kevesebb, 
egy boldog néppel több van ezen a vi­
lágon 1....

IV. FEJEZET.
Váratlan pártfogók.

Másnap reggel Hazib Balmur elé állott 
s azt mondta :

— Édes öregem, nekem elég volt az 
itteni tapasztalat szerzésből. Ne is menjünk 
beljebb, inkább menjünk haza. Ha apámnak 
elmondjuk, a miket láttunk, hallottunk, nem 
fog kárhoztatni, hogy olyan hamar befejez­
tük a tanulmányutat.

— Igazad van, fiam, de — bár nem 
akarlak befolyásolni, mert tudom, a feje­
delmi fiuknak nem sok hasznuk lehet a 
kényszer utaztatásból, — mégis megkérdez­
lek, nem volna kedved megnézni, ha már 
itt vagyunk, a fővárost is ? Gondoltam egyel. 
Igazán nagyon rokonszenvezem ezzel a sze­
rencsétlen néppel, óhajtanám megismerni 
minden tekintetben állapotát. Hátha hasz­
nálhatnánk néki azzal is, ha azt alaposan 
ismerjük.

Tudod, a bajok orvoslásánál az első 
teendő, hogy ismerjük meg a bajt a maga 
valóságában.

Nem volna rossz az sem, ha az érem 
másik oldalát is megismerjük, vagyis, ha 
kőrútunk után atyádnak tudtul adnánk, 
egyezzék bele abba, hogy mint fejedelmi 
örökös, kellő fénnyel fordulj meg a machár 
udvarában. Ez tenné teljessé ismereteinket. 
Hátha a machár udvarában való tartózko­
dás alatt használhatnánk valamit szegény 
Ragomiának. Látod, egyre azon töröm a 
fejemet, miképen segíthetnénk a boldogta­
lan, elnyomott népen, ügy érzem, áldottabb, 
hasznosabb lenne az életem, ha ennek a 
népnek csak egy gondolainyivai is könnyebb­
séget tudnék szerezni, ha csak egy sóhaját 
tehetném is feleslegessé. Mit szólasz ter­
vemhez ?

(Folyt, köv.)

Felelős szerkesztő
HERCZEG JENŐ.

Laptulajdonos:
GOMBOS FERENCZ

fa €rbélyi bank

és
takarékpénztár részvénytársaság

Kolozsvár, J^átyás király-tér 32. szám.

Olcsó törlesztéses jelzálog-köl- 
csönöket nyújt kolozsvári kész 
és építendő házakra 10—40 évi 
időtartamra.

Convertál már meglevő jelzálog­
tartozásokat mérsékeltebb százalék 
mellett.

A kölcsönök készpénzben — tehát nem 
záloglevelekben — folyősittatnak 
és aránylag a legrövidebb idő 
alatt bonyolittatnak le.

Kölcsön kéréshez telekkönyvi 
kivonat benyújtása elég­
séges.

Egyébként felvilágosítással készséggel 
szolgál

az Igazgatóság,

Tudomásul !
Szíves tudomására hozzuk a n. é. közönségnek, 
hogy a téli idényre egy alkalmi bevásárlás foly­
tán a Deák Fereucz-utcza 40. sz. alatt 
levő nagy posztó- és gyapjuszövetáru 
= raktárunkat, nagyobb mennyiségű = maradék-szövetekkel 
bővítettük ki, megyek a legfinomabb magyar, an­
gol és skót gyártmányú kelmék : teljes öltö­
zék , felöltő-, ulster- és télikabátoknak nagyon 
czéiszerüek és olcsóságuknál fogva igen alkalma­
sak. Továbbá a legfinomabb fekete kelmék 

= báli és szalon = 
öltözékeknek, a legújabb divatu szövetek, kor­
csolyázó öltözékeknek és kostümök- 
nek nagy választékban.

zz Nagy választék szörmeárukban. zz
A nagyérdemű közönség szives pártfogá­

sáért esedezik
Moskovits B. 

örökösei.
Zauderer

üzletvezető.

Olcsó tisztviselő kölcsönt
kaphatnak állami és közigazgatási tisztviselők, ka­
tonatisztek, hivatalnokok és nyugdíjasok 2—15 évre 
legtöbb esetben kezes nélkül. Minden 1000 korona 
kölcsön után tőke és kamatban havonta czirka 9 
kor. fizetendő. Megkereséseknél közlendő : állás, évi 
törzsfizetés, szolgálati, születési idő és mennyi ösz- 

szegü a mai na Ág a kiérdemelt nyugdíjigény.
Előleges kiadás nem szükséges! 
Úgyszintén olcsó kamatú törlesztéses Jelzálog kölcsö­
nök gyorsan átkonvertáltatnak. Minden irányban 

a legnagyobb diszkréczió biztosittatik.
—_ - - Válaszra bélyeg melléklendő, t—— 
Országos földhitel- és személykölcsön 

intézet,
Kolozsvár, Király-utca 16.

Értekezni lehet d. u. 3—5 óráig. 2811 18—•

Levelezni óhajt előkelő vidéki ev. ret val- 
lásu fiatal ember csakis csinos urileánynyal, vagy 
fiatal asszonnyal, későbbi megösmerkedés tehetsé­
gével. Megtetszés esetén házasság nincs kizárva. 
Leveleket kérek a kiadóba «Homerus 22.» jeli­
gére, miket az továbbit. 8 nap leforgása alatt vá­
laszolok.
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Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó as 1881. évi LX t.-cz. 102. 

§-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a kolozsvári kir. 
törvényszéknek 1903. évi 12941. számú végzése következtében 
dr. Róth Hugó ügyvéd által képviselt Mestilz Mihály és fiai 
javára Reményi Gáborné és társa ellen 640 korona 8 járulékai 
erejéig 1903. évi deczember hó 3-án foganatosított kielégítési 
végrehajtás utján lefoglalt és 676 koronára becsült kővet­
kező ingóságok, u. m.: bútorok és egyéb nyilvános árverésen 
•ladatnak.

Mely árverésnek a Kolozsvár városi kir. járásbíróság 
1903. évi VII 1663/1. számú végzése folytán 640 korona tőke­
követelés, ennek 1903 évi julius hó 17-ik napjától járó 6% 
kamatai, ‘/g0/® váltódij és eddig összesen 46 korona 38 fillérben 
biróilag már megállapított költségek erejéig Kolozsvárt, Pap- 
utcza 4-ik szám alatt leendő eszközlésre 1904. évi márczius 
hó 2-ik napjának d. u. 3 órája határidőül kitüzetik és 
ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 
108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérő­
nek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- 
és felülfoglaltatták ős azokra kielégítési jogot nyertek volna, 
ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében esek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Kolozsvárt, 1904, évi február hó 16. napján.

K. Csorna Imre,
kir. bir. végrehajtó.

Schéfer AndTás 
úri szabó és divat-áru raktára 

Kolozsvárt, Mátyás király-tér 8.

Alap Itatott 1377. Alaplttatott 1877.

____ : Ajánlja dúsan felszerelt 7—_ 

hazai és angol szövetek 
raktárát; ezekből készít mérték 
és legújabb divat szerint Ízlésesen 
.jt®" mindenféle úri ruhákat!

Raktáron fart nagy választékban férfidivat 
újdonságokat és e szakmába váaó czik- 
keket, úgymint : fehérneműt, nyakkendőt, 
harisnyát; továbbá kalapok, sapkák, eső­
ernyők, sétapálczák, inggombok, sport- 
czikkek, plaidek, plüsch-takarók, kész 
angol szabású felöltők, mellények és bőr­
kabátok méltányos, szabott árak mellett !

AZ
ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET

VÉDNÖKSÉGE ALATT ÁLLÓ

BD Lïl WSASÍG
KOLOZSVÁR, Szentegyház-utcza 2.

Sürgönyczim: Kereskedelmi Társaság — Telefonszám: «11.
Legolcsóbb és legmegbízhatóbb beszerzési forrás minden­
nemű mezőgazdasági gépek, talajművelő eszkö­
zök és szükségleli czikkekre, úgymint: műtrágya, vető­
magvak, gépolaj és zsiradékok, kocsikeuőcs, 
hajtószíjjak, juta és lenzsákok, vízmentes pony­
vák slb. Ajánlunk t, ez. gazdaközönségünknek az Erdélyi 
Gazdasági Egylet felügyelete alatt arankamen- 
tesitett és a kolozsvári M. K. Állami Vetőmag­
vizsgáló Állomás által ólomzárolt legjobb

jtáromszéki lóhere- és magyar luezerna magvakat,

BJ&JH tallér, Kézelő is MI
2975 15—*

fi híres és közkeöveltségnek örvendő
= K.-IMPERI

Répáti savanyuviz, 
mindig friss töltésben kapható minden fűszer-^, 
===== kereskedésben és vendéglőben

Kizárólagos főraktár Kolozsvárt : S

Veress Károly Dézma-utca 1. (Telefon 466 )

Vetési czélra termelt és kezelt 98% 
csiraképességgel biró — klimatikus viszo 
nyaink között bőtermőnek bizonyult —

}(anna árpa | Dupla zab 
50 kilónként 6 kor. 80 fill, i 50 kilónként 5 kor. 50 fill. J 
kapható készpénzfizetés vagy utánvéttel" 
£ászló Zászló és gyula gazdaságából ](agy-Jkíó8on.-

valamint mindennemű fűmagvakat és eredeti obern- 
őorfi répamagvakat, továbbá Erdélyben eredeti 
rigaimag után először termelt kitűnő 
lenmagot, baltaczint, székely tengerit, 
hanna árpát, duppaui zabot és egy 

nagyon bőven termő svéd zabkülönle­
gességet a legjutányosabb árak mel­
lett. — Felkérjük az erdélyrészi állat­
tenyésztő birtokos gazdákat, 
hogy eladó haszonállataik 
(igás ökör, tinó, borjú, sertés 
stb.) minőségéi és mennyi­
séget hozzánk sürgősen 
bejelenteni szívesked­
jenek, mivel a Király- 
hágonlúli uradalmak 
részéről — a vé­
telre rendkívül 

sok megbízás
érkezett. 3113 1—*

Kívánatra mintái és árjegyzőét ingyen és tormentre!

Nincs pattanás!
% kiütés, mitesser, szeplő, májfolt vagy más arcz-
y lisztátlanság, annak az arcán, a ki a világhírű

valódi angol, teljesen ártalmatlan Balassa-féle

I t,21gorkatejetf(

I
 használj a, mely az arctól üdíti, fehéríti áj frissíti.

Hatása biztos már 2--8-«zori bekenés után. 
Vigyázzunk, hogy minden üvegen a >Balassa< 
név látható legyen. Üvegje 2 korona, hozzá 
valódi ugorkaszappan 1 korona, púder 
1’20 korona. Kapható minden gyógyszertárban. 
Postán szétküldi: Balassa K. gyógyszertára, 
Budapest- Erzsébetfalva. Óvakodjunk után­
zatoktól. Főraktár Kolozsvárt: Burger Frigyes 
drogueríában, dr. Hintz György gyógy- 
———----- szertárában. ----------------

3095 3/40

A : isbL tokosok által 
sajátkezüleg, a legnagyobb gonddal, angolnyelves és rafiás 
eljárásai készített, kitűnő minőségű, vagyonilag szavatolt 
fajtiszta, I-sőrendü, miniszteri szokványrendeletnek minden 

tekintetben megfelelő

I Kellemes séta után a legjobb üdülőhely!

fizetek annak, ki a Bartilla fogvizének 
használata mellett, üvegje 35 kr., valaha 
ismét fogfájást kap vagy szája bűzlik. —
’Okr ) Bartilla-Winkler Ed. Wien, 

I9/L, Sommergasse 1 -- Kapható minden gyógyszerárban,
raktár Kolozsvárt : Dr. Czetz Dénes gyógyszerész, Kül 
monostor-uteza. Csakis »Bartilla fogviz« kérendő. Hamisí­
tások bejelentése jól jutalmaztatik 2ö83 14—52

500 jrtot
Csomagolásért külön

a „Jflonostori Sörcsarnok"
a hol mindig friss csapolásu, kitűnő minőségű, 
§ 45 fokos, 3 hónapos és minién » 
S fővárosi sörrel versenyképes » 

Czell-sör Ki
8^* Tiszta és jó ételek.

Kiváló tisztelettel Papp JátlOS, vendéglős.

szőlölugasnak is kiválóan alkalmas
csemege és borfaju szőlőoltások a tapasztalatok 
során fajtisztának, a legjobbaknak és legmegbiz- 
hatóbbaknak bizonyultak ! — Minden nagyhangon 
hirdető, gyárilag füllesztett, reclam írozott, el ('hajtásos oltást 
messze felülmúlnak! — Chasselas, muskotály és más leg­

kiválóbb csemegefajokból össze válogatott

I-sőrendü lugas-gyűjtemény ara: 
(melyeknek megered éseért és jóságáért felelősség vállalatik) 

1. Kis összeállítás 15 drb........ 5 kor.

BoÉíruk, ffiisoiwt [imiös !
Székelyudvarhely varosában, hol rendkívül nagy 

a hivatalnoki kar, sok a kertel nem bíró kereskedő, ipa­
ros : kik zöldség-szükségleteiket mind a piaczról 
szerezik be s zöldségtermeléssel alig foglalkozván valaki, 
Marosvásárhely messzi vidékéről hozzák a zöldséget, 
haszonbérbeadó s azonnal átvehető a város központján fekvő

nagy kert
kitűnő fekete, mély hamus tartalmú, kiválóan alkalmas 
telek, mely az udvaron lévő kútból, fekvésénél fogva, 
■■ facsatornákon öntöztethető. =
Van 5 szoba, konyha, két nagy és száraz pincze, 
külön földi pincze, zöldség elhelyezésére zárt és nyi- 
tott színek, azok tisztítására nagyon alkalmas !“

Bővebb feivilágoailással, leíró képes ajánlattal,
I Nagysolymosi KONCZ ÁRMINÉ 
I gyógysz. és nagybirt. szolgál Székely-UBvarhelyt.

Fényképészek és Amateurök figyelme e?

-77— A Nagyszebeni -tttt-.

Földhitelintézet
törlesztéses jelzálog-kilcsönöket aB:

2000 koronától kezdő összegekben, mely köb | 
csönök készpénzben fizettetnek ki és 4, 4!/2. 
43/4 és 5% kamatláb és 73 70 kezelési dij mel­
lett a tőketörlesztéssel együtt félévi részletekben 
visszafizetendők a következő feltételek alatt, még 
pedig minden 1000 korona tőke után fizetendő :

2. Nagy összeállítás 30 
a) Borfajok :

Amerikai ripária portálig alanyon 
oltott gyökeres, fás és zöld olt­
ványok ára tavaszi szállításra : 
Ezer drb........ 200 k.
Száz drb........ 22 k.
Tiz drb...........  2 k 50 f.

drb............... 10 kor
b) Csemegefajok :

Árak tavaszi szállításra 
értendők:

Ezer drb....... 220- 240 k. 
Száz drb  25— 30 k
Tiz drb.......... 3— 5 k.

A 
? 
«

Fényérzékeny üveglemezek:

Teiefonszám : 185.

Schuster Emil
JVorinbergi, öiszmü, játék, sport, vaDá- ( 
szati és fényképészeti kellékek áruháza / 
Mátyás király-tér. (Gróf Rhédey-palota.) 

Állványos, kézi ég zseb fényképező gépek!

A)
i. io évi törlesztésre félévenként.............. K. 65.04 f.
2. 2o évi „ „ .............. K. 41 .75 f.
3. 30 évi ., ,, .............. K. 54.79 f.

Legkisebb kölcsön 2000 korona, kivételesen 
1000 koronától fogva is,

B) 286O 31—*
i. 15 évi törlesztésre félévenként ................ K. 48,52 f.
2. 25 évi „ ,, .............. K. 36.57 f.
3. 35 évi ,, ,.......................... K. 32.05 f.

Legkisebb kölcsön 5000 korona.
C)

i. 30 évi törlesztésre félévenként K. 52.92 f.
2. 40 7z évi „ „ ............ K. 29.69 f.
3. 50 évi ,, „ ......... K. 28,22 f.

Legkisebb kölcsön 10.000 korona.
D)

i. 50 évi törlesztésre félévenként .............. K. 26.11 i.
Legkisebb kölcsön 50.000 korona.
Az ötven évi kölcsönök csak földbirtokokra adat­

nak, a többiek nagyobb vidéki városokban házakra is 
megelőző helyszíni szemle után-

Kölcsön folyamodványok az alulírotthoz benyújt­
hatók, ki minden bővebb felvilágosítást is készséggel ad.

íröélyi erdő-faanyag- és bánya-ügynökség.
Gombos Jenő Kolozsvár. Malom-utca 16. sz.

Hazai szőlőfajok! Filloxeramentes!
3002 3ő— Szőlőkirály. (Delaware.)
A kötött talajon egyedül használható olyan rend­
kívül korai directtermö, melynek 25—26%-os 
czukor és szokatlanul nagy szesztartalmu bora 
igen jó, hasonló a szomorodni másláshoz és a 
madérához. Silányabb kerti vagy homoki borok 
feljavítására. Gyengébb évbeli termések házasi- 
tására nem lehet eléggé ajánlani. A delawáre 
franczia szigetről 17 évvel ezelőtt közvetlenül az 
érmellékre portált ezen perenosporának ellent- 
álló szölőfaj termi manapság hazánkban a legjobb 
és legerősebb bort s méltán nevezhetjük a borok 
királyának. A jövő szölőszet kincse. Min­
denütt megterem, úgy a homokon, mint a kötött 
agyagos, meszes, köves, palás és nyirkos talajok­
ban. Ezen beoltás nélkül termő, biztosan jól meg- 
forradott. rendkívül (tartós szívós zöldhajtása 1—20 
hideget is kibíró' korán érő esemegefaj, felhozott 
előnyeinél fogva megérdemli hogy kertjeinkben, 
barázdákon, kerítések és házaink fala mellett s 
minden egyébre nem használható helyeken mint 

szőlő-lugas tenyésztessék !
100 darabból áiiö lugar gyüjteméay csomagolva 

és postán feladva csak 10 korona.

Borkirály! Jltintabor 2 korona. (Delawáre!) 
Ripária portális telepek i • Nagymennyiségű ripária eladási 
Tisztán kezelt valódi érmelléki jajborok! 
Palaczkokban, úgy mint hordókban, kicsinyben és nagyban 
a legjutányosabban beszerezhető s kívánatra válaszbélyeg 
ellenében bővebb felvilágosítást, vagy 1 korona utánvétel 

mellett mintabort küld:

fiz érmelléki Szőlőszeti és Borászati Szakközlöny
mint Országos Hirdetési Kalauz

SZÉKELYHID (BIHARMEGYE).

Minden méretű :
Fényérzékeny másolópapírok:

«
«

Lumier 
Germania 
Agfa 
Hellios 
Ideal
Ringler 
Schleisner

' Kodak és Agfa j Dr. Kurz Celloidin papír 
j göríllmek. | Dr. Leiner ,, „

7v t-1 tv z. ®lox, Leuta ; -■
,, A U r A ‘ Germania, NPA
kifejlesztő, rög Riposbronz és Electro! w 

I zitö és színező Celloidin és Bromezüst 
levelező lapoköcnieisner , vegyszerek, ol- 

E. Schaterra. ’ datok. Dr. Leiner Cell papír ivekben.

fényképészeti lámpák, másoló keretek, üveg és porczellán 
fűrösztő tálak, Cartonok, fassepartouk és /Rbumok stb. 
Úgyszintén a fényképezéshez szükséges — itt 
fel nem sorolható — kellékek dus választékban.

Állandó raktára eredeti gyári árak mellett: 

az Amerikai -Német Grammophon-társ. 
hangosan beszélő, szavaló, éneklő és zenélő 
gramopta-gépeinek és ^rammophon-lemezdnek. 
Úgyszintén a valódi EDISON PHONOGRAPHOK, beját­
szott eredeti és üreshengerek, valamint a legújabb EDISON 

törhetetlen Celluloid hengerekből_________

Valódi angol és franczia illatszerek!

Nagyító készülékek? 
Lencsék (objectivek) 
és pillanatzárak!

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan!

Valódi erdélyi hegyaljai tisztán kezelt

Borok
—" = Telefonszám: 511. ==—=—

Bizományi raktárok:
Adi László : Deák F.-u. Telefon 470.

Fuhrmann Károly : 
Wesselényi Miklós-utcza 10, Telef. 429. 
Kondász Dániel: Mátyás kir-tér 25. 
Irimiás Tivadar: Arany János-tér 2. 
Nyisztor Gergely: Hunyadi-tér 6. sz. 
Balogh János : Trefort utcza 20. sz. 
Pardi Sándor : Akáczfa-utcza 3. sz. 
Baktay Ida: Benigni-palota vashidnál. 
Nyikora Auna: Rudolf-utcza 64. sz,

Rozenzweig Antal : 
Szechenyi-tér 39. Telefon 436.

Telefonon megrendelhető és min­
den időtájban hazaszállittatik! 

Üüiiepnap és vasárnap csak délelőtt 10 óráin. 

Ötvös Dánielné
KOLOZSVÁRT, 5

Óvár, Bocskay-utcza 1 szám,
Mátyás király születési háza szom-

■— szédságában). ==========

2982 69—104

Ötvös Dánidné
pinezéjéböl.

Fehér borok zárt palackban
à 70 és 35 centiliter

Leányka erdélyi különlegesség
Asszu édes .....................................
Asszu finom ..................................
Sauvignon-Semillon ....................
Muskotály.........................................
Risling erdélyi különlegesség..
Som ,, „ _____ _

Vörös borok zárt palackban
à ‘A liter

Egri bikavér .................................
Egri piros.........................................
Elsőrendű piros ..........................  
Carbenette .....................................
Schiller....... .  •

Fehér borok zárt palackban
• à V, liter

Hegyaljai pecsenye.......................
,, Asztali I. osztályú..
„ „ H.

„ m 
Ménesi pecsenye ...........................

ŸÔ centiîit.]35 eentifiT. 
zárt palacskban

kor.-ban kor.-ban

1.20 -.70
1.60 -.90
1.20 —.80
1 20 —.70
1.20 —.70

—.90 -.50
-.90 -.50

zárt palaczkban 
koronában

1.60
-.84
-.84

-.68
Literenként 

zárt palaczkban 
koronában

1.10
—.84
-.72
-.60 
- .90

€zen árak mellett a fogyasztási adó már ki van fizetve! 
Çzen árak bárhova hazaszállítva készpénzfizetés mellett 
értendők. — Üvegek 15 napra kölcsönkép aűatnak.
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